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SPIRALSOGKEN ·--- , 
einfach genial!. 
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Liebe Häkelfans, 
die Spiralsocke also solche ist mittlerweile eine 

bekannte und sehr beliebte Socken-Variante für 

alle, die ungerne Ferse und Käppchen arbeiten 

und dennoch Wert auf eine perfekte Passform 

legen. Lange gab es diese einfache Methode 

nur zum Stricken, aber nun habe ich sie auch 

fürs Häkeln umgesetzt. Ohne zu Zählen häkelt 

man nach der Spitze einfach Spirale für Spirale 

weiter und fast schwindelerregend schnell 

wächst eine Socke nach der anderen heran. 

Zum Schluss zieht man das gute Stück über 

den Fuß, dreht es mit einem Handgriff um die 

Ferse und es/man kann losgehen! 

Ich wünsche Ihnen viel Dreh-Spaß mit der 

gehäkelten Spiralsocke und immer warme 

Füße! 

Inhalt 
Grundkurs: 

In unserem Heft SO 25 ist uns 

leider ein Fehler unterlaufen. 

Der Entwurf von Modell Nr. 6 

stammt von Frau Birgit Freyer 

(www.die-wolllust.de). Wir bitten 

diesen Fehler zu entschuldigen. 

27 
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Grundkurs Spiralsocken häkeln 

Spitze 
Im Grund­
muster: In ei-
nen Fadenring 
6 halbe Stäbchen 
häkeln, die Runde 
nicht schließen, son-
dern spiralförmig laut Häkel-
schrift „Spitze" (siehe rechts) arbeiten. 
So viele Spiralen arbeiten, bis die in der 
Anleitung oder in der Tabelle auf Seite 5 
vorgegebene Maschenzahl erreicht ist. 

Rippenmuster 

Spiralförmig bis zur gewünschten Höhe 
oder bis zum Erreichen der in der Anleitung 
angegebenen Anzahl an Spiralen weiter­
häkeln. Für einen geraden Abschluss statt 
des vorletzten halben Stäbchens eine feste 
Masche und statt des letzten halben Stäb­
chens eine Kettmasche arbeiten. Dann den 
Faden durchziehen und vernähen. 

Häkelschrift - Rippenmuster 

\\\TTT \Y\TTT \\\TTT 
\\\TTT\\\TTT\\\TTT 
tttTTTtttTTTtttTTT 
TTT[!°~J.!jTTTTTTTTT 

Häkelschrift - Spitze 

Zeichenerklärung 
Q = Fadenring 

T = halbes Stäbchen 

t = Reliefstäbchen von vorn (= wie ein 
Stäbchen arbeiten, jedoch von vorn 
nach hinten und wieder von hinten 
nach vorn um die darunterliegende 
Masche einstechen) 
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Größe: 38 - 42 
Material: 150 g Herbst color (Farbe 108054) 
„Freizeit color 6-fädig" (75% Schurwolle, 25% 
Polyamid, LL = 400 m/150 g) und 100 g Rost 
(Farbe 269183) „Freizeit 4-fädig" (75% Schur­
wolle, 25% Polyamid, LL = 420 m/150 g) von 
JUNGHANS-Wollversand. 1 Häkelnadel Nr. 2,5 
und 3 von PRYM. 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl 
teilbar durch 24: Laut Häkel­
schrift arbeiten. Den Muster­
satz (MS) 2 x wiederholen. 
Zur besseren Übersicht ist die 
letzte Runde der Spitze unter 
der Häkelschrift mit einge­
zeichnet. Die 1. -5. Spirale 1 
x arbeiten, dann die 2. bis 5. 
Spirale stets wiederholen . 

Häkelschrift 

ttt\\\\\\ttt\\\tttttt\\\ 5 

ttt\~ \ttt\\\tttttt\\\ 4 

ttt\\\\\\ttt\\\tttttt\\\ 3 

ttt\~\ttt\\\tttttt\\\ 2 

tttjjjjjjtttjjjttttttjjj 1 

TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT Grundmuster 
~~~~-Ms~~~~~~ 



Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen = 10 x 10 cm. -

Für die Spitze in Rost mit Nadel Nr. 2,5 laut 
Grundkurs auf 48 M zunehmen. Dann eine 
Hin-Runde halbe Stäbchen arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster mit Nadel Nr. 3 
und dem Color-Garn 34 Spiralen häkeln. Für 
die Blende in Rost mit Nadel Nr. 2,5 noch 9 
Spiralen abwechselnd 2 Reliefstäbchen von 
vorn und 4 Stäbchen häkeln. Zur Formgebung 
statt des drittletzten Stäbchens nur 1 halbes 
Stäbchen, statt des zweitletzten Stäbchens 
nur eine feste M und statt des letzten Stäb­
chens nur eine Kettmasche arbeiten. Faden 
abschneiden, durchziehen und vernähen. 

MODELL 2 

ZOPFMUSTER MIT RELIEF 
Größe: 38 - 42 
Material: 150 g Herbst color (Farbe 108054) 
„Freizeit color 6-fädig" (75% Schurwolle, 25% 
Polyamid, LL = 400 m/150 g) von JUNGHANS­
Wollversand. 1 Häkelnadel Nr. 3 von PRYM. 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 16: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz (MS) 
3 x wiederholen. Zur besseren Übersicht ist d. 
letzte Runde der Spitze unter der Häkelschrift 

zweitletzen M nur eine feste M und statt der 
letzten M nur eine Kettmasche arbeiten. Faden 
abschneiden, durchziehen und vernähen. 

Häkelschrift siehe Seite 9 oben 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

f = 1 Stäbchen 

j = 1 Relief-Doppelstäbchen von vorn 

"*-..'*/.{: = 4 Relief-Doppelstäbchen nach 
~ links verkreuzen (=je 1 doppeltes 

Reliefstäbchen von vorn um die 3. 
und 4. folgende Masche der darun­
terliegenden Spirale, dann vor den 
beiden eben gearbeiteten Maschen 
zurück je 1 Relief-Doppelstäbchen 
von vorn um die übergangene 1. 
und 2. Masche der darunterliegen­
den Spirale) 
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Pastelltöne 
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Fortsetzung zu Modell 2 von Seite 7 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

f = 1 Stäbchen 

J = 1 Relief-Doppelstäbchen von vorn 

~ = 4 Relief-Doppelstäbchen nach 
links verkreuzen (=je 1 doppel­
tes Reliefstäbchen von vorn um 
die 3. und 4. folgende Masche der 
darunterliegenden Spirale, dann 
vor den beiden eben gearbeiteten 
Maschen zurück je 1 Relief­
Doppelstäbchen von vorn um die 
übergangene 1. und 2. Masche 
der darunterliegenden Spirale) 

MS = Mustersatz 

MODELL 3 

PASTELLFARBENE STRÜMPFE 
Größe: 38 - 42 
Material: je 50 g Rosa (Farbe 83.0109) und 
Flieder (Farbe 83.0246) „Jawoll" (75% Schur­
wolle, 25% Polyamid, LL = 210 m/50 g) von 
LANG YARNS. 1 Häkelnadel Nr. 2,5 von PRYM 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 12: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz (MS) 
4 x wiederholen. Zur besseren Übersicht ist die 
letzte Runde der Spitze unter der Häkelschrift 
mit eingezeichnet. Die 1.-3. Spirale 1 arbeiten, 

Häkelschrift 

ttttt\\\\tttt\\\ 5 

ttttt~tttt\\\ 4 

ttttt\\\\tttt\\\ 3 

ttttt~tttt\\\ 2 

tttttjjjjttttjjj 1 

TTTTTTTTTTTTTTTT Grundmuster 
~~~MS~~~---' 

cm. 

dann die 2. und 3. Spirale stets iederhole . letzten Stäbchens nur eine Kettmasche 
Streifenfolge:* je 2 Spiralen-i Ro und Flie- arbeiten. Faden abschneiden, durchziehen 
der im Wechsel. und vernähen. 

eichenerklärung 

• = 1 Luftmasche 

T = 1 halbes Stäbchen 

f = 1 Stäbchen 

J = 1 Relief-Doppelstäbchen von vorn 

MS = Mustersatz 

Häkelschrift 

\\ttf ·r ·tt 3 

\\ttr ·r ·tt 2 

rrttr · r · tt 1 

TTTTTTTTTTTT Grundmuster 
~ MS _:__:__:__:_:_J 





MODELL4 

BUNTE RINGELSTRÜMPFE 
Größe: 38 - 42 
Material: je 50 g Pistazie (Farbe 83.0216), Rot (Far­
be 83.0060) und Lila (Farbe 83.0280) „Jawoll " (75% 
Schurwolle, 25% Polyamid, LL = 210 m/50 g) von LANG 
YARNS. 1 Häkelnadel Nr. 2,5 von PRYM 

men. Da eine Hin-Runde halbe Stäbchen arbeiten. 
Ansch ·.eßend im Spiralmuster in der Streifenfolge 54 
Spiralen häkeln. Für die Blende in Lila noch 3 Spiralen 
Stäbchen häkeln. Zur Formgebung statt des drittletzten 
Stäbchens nur 1 halbes Stäbchen, statt des zweitletz­
ten Stäbchens nur eine feste M und statt des letzten 
Stäbchens nur eine Kettmasche arbeiten. Faden ab­
schneiden, durchziehen und vernähen. 

Zeichenerklärung 
• = 1 Luftmasche T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Stäbchen MS = Mustersatz 

J = 1 Relief-Doppelstäbchen von vorn 

~ = 4 Relief-Doppelstäbchen nach links 
verkreuzen (=je 1 doppeltes Reliefstäbchen 
von vorn um die 3. und 4. folgende Masche 
der darunterliegenden Spirale, dann vor den 
beiden eben gearbeiteten Maschen zurück 
je 1 Relief-Doppelstäbchen von vorn um die 
übergangene 1. und 2. Masche der darun­
terliegenden Spirale) 

Häkelschrift 

t . . ttttt . .. t\\\\ 5 

t' •ttttt•. •t~ 4 

t .. ttttt . .. t\\\\ 3 

t• •ttttt'. •t~2 
t' . ttttt' .. tJJJJ 1 

TTTTTTTTTTTTTTTT Grundmuster 
~---MS ------' 
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MODELL5 

Größe: 38 - 42 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 6: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz 
(MS) 8 x wiederholen. Zur besseren Übersicht 

x arbeiten, dann die 2. und 3. Spirale stets 
wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen = 10 x 10 cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 M zuneh­
men. Dann eine Hin-Runde halbe Stäbchen 
arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster 30 Spiralen 
häkeln. In der letzten Spirale zur Formgebung 
statt der zweitletzten M eine feste M und statt 
der letzten M eine Kettmasche arbeiten. Dann 
für die Rüschen blende in der folgenden Runde 
in jede M 3 Stäbchen häkeln. Das 1. Stäbchen 
der Runde durch 3 Luftmaschen ersetzen und 

ist die letzte Runde der Spitze unter der Hä- die Runde mit 1 Kettmasche in die oberste 
kelschrift mit eingezeichnet. Die 1.-3. Spirale Ersatz-Luftmasche schließen. 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Reliefstäbchen von vorn 

MS = Mustersatz 

Häkelschrift 

TTT \\\ 3 

TTT \\\ 2 

TTTttt 
~~;!j Grundmuster 



MODELL6 

ZOPFMUSTER-STRÜMPFE 
Größe: 38 - 42 
Material: 100 g Grautöne mit Burgund (Farbe 
3311 „Meilenweit" (80% Schurwolle, 20% Po­
lyamid, LL = 420 m/100 g) von LANA GROSSA. 
1 Häkelnadel Nr. 2,5 von PRYM 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 24: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz 
(MS) 2 x wiederholen . Zur besseren Übersicht 
ist die letzte Runde der Spitze unter der Hä­
kelschrift mit eingezeichnet. Die 1.-5. Spirale 
1 x arbeiten, dann die 4. und 5. Spirale stets 
wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen= 10 x 10 cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 M zuneh­
men. Dann eine Hin-Runde halbe Stäbchen 
arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster 63 Spiralen hä­
keln. Für die Blende noch 8 Spiralen abwech­
selnd 1 Relief-Doppelstäbchen von vorn und 
1 Stäbchen häkeln. Zur Formgebung statt der 
drittletzten M nur 1 halbes Stäbchen, statt des 
zweitletzten M nur eine feste M und statt der 
letzten M nur eine Kettmasche arbeiten. Faden 
abschneiden, durchziehen und vernähen. 

Zeichenerklärung 

• = 1 Luftmasche 

T 
t 
J 

5( = 2 Relief-Doppelstäbchen 
nach <lill verkreuzen 
(= 1 doppeltes Relief­
stäbchen von vorn um die 
2. folgende Masche der 
darunterliegenden Spirale, 
dann vor der eben gear­
beiteten Masche zurück 

~ = 4 Relief-Doppelstäbchen 
nach links verkreuzen (=je 
1 doppeltes Reliefstäbchen 
von vorn um die 3. und 4. 
folgende Masche der darun­
terliegenden Spirale, dann 
vor den beiden eben gear­
beiteten Maschen zurück 

1 Relief-Doppelstäbchen 
von vorn um die übergan­
gene Masche der darun­
terliegenden Spirale) 

je 1 Relief-Doppelstäbchen 
von vorn um die übergan­
gene 1. und 2. Masche der 
darunterliegenden Spirale) 

Häkelschrift 
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MODELL 7 

BUNTE RINGELSTRÜMPFE 
Größe: 38 - 42 
Material: 100 g Koralle-Color mit Lurex (Farbe 
859.0051) „Mille Colori Socks & Lace Luxe" 
(73% Schurwolle, 25% Polyamid, 2 % Poly­
ester LL = 400 m/100 g) von LANG YARNS. 1 
Häkelnadel Nr. 2,5 von ADDI. 2 Blumenknöpfe 
von JIM KNOPF 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Über 48 Maschen. Laut Häkel­
schrift arbeiten. Die gezeichneten Maschen 1 
x arbeiten. Zur besseren Übersicht ist die letz­
te Runde der Spitze unter der Häkelschrift mit 
eingezeichnet. Die 1. -3. Spirale 1 x arbeiten, 

Häkelschrift 

dann die 2. und 3. Spirale stets wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen= 10 x 10 cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 M zuneh­
men. Dann eine Hin-Runde halbe Stäbchen 
arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster 46 Spiralen hä­
keln. Zur Formgebung in der letzten Spirale 
statt des drittletzten Stäbchens nur 1 halbes 
Stäbchen, statt des zweitletzten Stäbchens nur 
eine feste M und statt des letzten Stäbchens nur 
eine Kettmasche arbeiten. Dann für die Blende 
2 Runden wie folgt arbeiten: 1. Runde Stäbchen, 
dabei das erste Stäbchen durch 3 Luftmaschen 
ersetzen und die Runde mit 1 Kettmasche in die 
oberste Ersatz-Luftmasche schließen. 2. Runde: 

\tt~tt\tttttt~tttttt\tt~tt\tttttttttttf 
\tt~tt\tttttt~tttttt\tt~tt\tttttttttt~ 
rtt~ ttrtttttt~ ttttttrtt~ ttrttttt tt 
TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT T 
~~~~~~~~~~~~-MS ~~~~~'""'""___,_,........~.....,...~-+--~ 

MODELLS 

LUREX-STRÜMPFE MIT 
UMSCHLAG 

Größe: 38 - 42 
Material: 200 g Pastell-Color mit Lurex (Farbe 
859.0056) „Mille Colori Socks & Lac tuxe" durchziehen und vernähen. 

wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen = 1 o x 1 o cm. 

Für die Spitze in Flieder laut Grundkurs auf 
48 M zunehmen. Dann eine Hin-Runde halbe 
Stäbchen arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster 70 Spiralen 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Stäbchen 

=t= = 1 Relief-Doppelstäbchen 
J von vorn 

~ = 5 Stäbchen in eine Einstichstelle 

MS = Mustersatz 

Häkelschrift 

t~\\\ttt\\ 3 

t~'.\\ttt\\ 2 

t~trrtttrr 1 

TTTTTTTTTTTT Grundmuster 
L.....:....:... MS _:_:_:__:_:j 

1 zusätzliche Luftmasche arbeiten * 1 feste M, 
2 M übergehen, 5 Stäbchen in die folgende M, 
2 Maschen übergehen, ab * stets wiederholen. 
Die Runde mit 1 Kettmasche in die 1. feste M 
schließen. Faden abschneiden, durchziehen und 
vernähen. Knöpfe aufnähen. 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Stäbchen 

J 
'% = 4 Relief- oppelstäbchen nach 

links v rkre zen (=je 1 doppeltes 
Re iefställchen von vorn um die 3. 
und 4. folgende Masche der darun­

rliegenden Spirale, dann vor den 
beiden eben gearbeiteten Maschen 
zurück je 1 Relief-Doppelstäbchen 
von vorn um die übergangene 1. 
und 2. Masche der darunterliegen­
den Spirale) 
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MODELL 9 

SOCKEN IN BLAU-GRAU 
Größe: 38 - 42 
Material: 100 g Blau-Grau-Color (Farbe 1155-
2169) „Zauberball " (75% Schurwolle, 25% 
Polyamid, LL = 420 m/50 g) von SCHOPPEL­
Wolle. 1 Häkelnadel Nr. 2,5 von PONY. 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 12: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz (MS) 
4 x wiederholen. Zur besseren Übersicht ist die 
letzte Runde der Spitze unter der Häkelschrift 
mit eingezeichnet. Die 1. -3. Spirale 1 x arbeiten, 
dann die 2. und 3. Spirale stets wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen = 10 x 10 cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 

KEN MIT NOPPEN 

Ma erial: 100 g bunt coloriertes Sockengarn. 
1 Häkelnadel Nr. 2,5 von ADDI. 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 4: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz 
(MS) 12 x wiederholen. Zur besseren Übersicht 
ist die letzte Runde der Spitze unter der Hä­
kelschrift mit eingezeichnet. Die 1. -4. Spirale 
1 x arbeiten, dann die 3. und 4. Spirale stets 
wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen = 10 x 10 cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 M zuneh­
men. Dann eine Hin-Runde halbe Stäbchen 
arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster 60 Spiralen 
häkeln. 
In der letzten Spirale zur Formgebung statt der 

chen, statt des zweitletzten M eine feste M und 
statt der letzten M eine Kettmasche arbeiten. 
Faden abschneiden, durchziehen und vernähen. 

Zeichenerklärung 
T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Stäbchen 

J = 1 Rel ief-Doppelstäbchen von vorn 

t\\\t'1ttt 3 

'1t\\\t'1ttt 2 x trrrtX ttt 1 

TTTTTTTTTTTT Grundmuster 
~Ms--~ 

zweitletzten M nur eine feste M und statt der 
letzten M nur eine Kettmasche arbeiten. Faden 
abschneiden, durchziehen und vernähen. 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Stäbchen 

't = 1 Büschelmasche (( = * 1 Umschlag auf 
die Nadel nehmen, einstechen und Fa­
den holen, die Masche ca. 0,5 cm hoch 
ziehen, ab * 3 x wiederholen, nochmals 
den Faden holen und durch alle auf der 
Nadel liegende Schlingen ziehen). 

MS = Mustersatz 

Häkelschrift ttt~ 4 

ttt~ 3 

ttt~ 2 

t t t't 1 
T T T T Grundmuster 
LMs_J 





· KTJallige 
FARBTONE · 

~-----
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MODELL 11 

SOCKEN IN PINK MIT TÜRKIS 
Größe: 38 - 42 
Material: je 100 g Pink (Farbe 03280) und 
Türkis (Farbe 03279) „Sentimento" (75% 
Schurwolle, 25% Polyamid, LL = 420 m/100 
g) und 50 g Türkis (Farbe 00151) „Sheila Soft 
Mini " (90% Polyacryl, 10% Polyamid, LL = 70 
m/50 g) von SCHACHENMAYR-Wolle. 1 Hä­
kelnadel Nr. 2,5 von PONY. 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 
6: Laut Häkelschrift arbeiten. Den Muster­
satz (MS) 8 x wiederholen . Zur besseren 
Übersicht ist die letzte Runde der Spitze 
unter der Häkelschrift mit eingezeichnet. 
Die 1.-8. Spirale 1 x arbeiten, dann die 3. 
bis 8 Spirale stets wiederholen. 

Häkelschrift 

tttt\\ 8 

ttttt\ 7 

t 
J 

\\\\\\ 6 

t\\\\\ 5 

tt\\\\ 4 

ttt\\\ 3 

tttt\\ 2 

tttttr 1 
TTTTTT Grundmu 
LMs_J 

MS =Mustersatz 

Rippenmuster: 1 Relief-Doppelstäbchen von 
vorn und 1 Stäbchen im Wechsel. 
Streifenfolge: 5 Spiralen Rippenmuster mit 
„Sentimento", 1 Spirale Stäbchen mit „Sheila 
Soft" im Wechsel 

48 M zunehmen. Dann eine Hin-Runde halbe 
Stäbchen arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster 36 Spiralen 
häkeln. 
Danach in Türkis 24 Spiralen in der Streifenfolge 

Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 arbeiten. In der letzten Spirale zur Fprmgebung 
Maschen (M) und 18 Reihen = 10 x 10 cm. statt der zweitletzten M nur eine feste M und 

statt der letzten M nur eine Kettmasche arbeiten. 
Für die Spitze mit Pink laut Grundkurs auf Faden abschneiden, durchziehen und vernähen. 
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Größe: 38 - 42 
Material: 100 g Rohweiß (Farbe 719.0094) 
„Baby Alpaca" (100% Alpaka, LL = 170 m/50 
g) von LANG YARNS. 1 Häkelnadel Nr. 2,5 von 
PRYM 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 16: 

Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz 
(MS) 3 x wiederholen. Zur besseren Übersicht 
ist die letzte Runde der Spitze unter der Hä­
kelschrift mit eingezeichnet. Die 1. -3. Spirale 
1 x arbeiten, dann die 2. und 3. Spirale stets 
wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen= 10 x 10 cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 M zuneh­
men. Dann eine Hin-Runde halbe Stäbchen 
arbeiten. 

Anschließend im Spiralmuster 42 Spiralen 
häkeln. 
Danach für die Blende noch 2 Spiralen ab­
wechselnd 1 doppeltes Reliefstäbchen von 
vorn und 1 Stäbchen arbeiten. In der letzten 
Spirale zur Formgebung statt des drittletzten 
Stäbchens 1 halbes Stäbchen, statt der zweit­
letzten M eine feste M und statt der letzten M 
eine Kettmasche arbeiten. Faden abschnei­
den, durchziehen und vernähen . 



Häkelschrift 

~tt~tt\t\\t\tt 3 

~tt~tt\t\\t\tt 2 

XttXttrtrrtrtt 1 
TTTTTTTTTTTTTTTT Grundmuster 
~~~-Ms~~~~ 

MODELL 13 

CAMELFARBENE SOCKEN 
AUS ALPAKA 

Größe: 38 - 42 
Material: 100 g Garnei (Farbe 719.0026) „Baby Al­
paca" (100% Alpaka, LL = 170 m/50 g) von LANG 
YARNS. 1 Häkelnadel Nr. 2,5 von PRYM 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 24: Laut 
Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz (MS) 2 x 
wiederholen . Zur besseren Übersicht ist die letzte 
Runde der Spitze unter der Häkelschrift mit einge­
zeichnet. Die 1.-3. Spirale 1 x arbeiten, dann die 2. 
und 3. Spirale stets wiederholen . 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 Ma­
schen (M) und 18 Reihen = 10 x 10 cm. 

Dann eine Hin-Runde halbe Stäbchen arbeiten 
Anschließend im Spiralmuster 37 Spiralen häk In 
Zur Formgebung statt des drittletzten Stäbchens nu 

Zeichenerklärung 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Stäbchen 

=t: = 1 Relief-Doppelstäbchen 
J von vorn 

MS = Mustersatz 

T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Stäbchen 

=t: = 1 Relief-Doppelstäbchen 
J von vorn 

MS = Mustersatz 

~ = 4 Relief-Doppelstäbchen nach links ver­
kreuzen (=je 1 doppeltes Reliefstäbchen 
von vorn um die 3. und 4. folgende Ma­
sche der darunterliegenden Spirale, dann 
vor den beiden eben gearbeiteten Ma­
schen zurück je 1 Relief-Doppelstäbchen 
von vorn um die übergangene 1. und 2. 
Masche der darunterliegenden Spirale) 

)( = 2 Relief-Doppelstäbchen nach links verkreu­
zen (= 1 doppeltes Reliefstäbchen von vorn 
um die 2. folgende Masche der darunterlie­
genden Spirale, dann vor der eben gearbeite­
ten Masche zurück 1 Relief-Doppelstäbchen 
von vorn um die übergangene Masche der 
darunterliegenden Spirale) 

Häkelschrift 

\ttt\tt~tt\ttt\tttttt 3 

\ttt\tt~tt\ttt\tttttt 2 

Jttt}tt~tt}ttt}tttttt 
TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT Grundmuster 
~~~~~-Ms~~~~~~ 
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Größe: 38 - 42 
Material: 100 g Hellgrau-Grau-Color (Farbe 
06453) „Regia Design Linie „Jazz Color" (75% 
Schurwolle, 25% Polyamid, LL = 420 m/50 g) von 
SCHACHENMAYR. 1 Häkelnadel Nr. 2,5 von PONY. 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 24: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz (MS) 
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2 x wiederholen . Zur besseren Übersicht ist die 
letzte Runde der Spitze unter der Häkelschrift 
mit eingezeichnet. Die 1.-9. Spirale 1 x arbeiten, 
dann die 2. bis 9. Spirale stets wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen = 10 x 10 cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 M zuneh­
men. Dann eine Hin-Runde halbe Stäbchen 
arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster 40 Spiralen 
häkeln. 

„ 

Danach für die Blende noch 5 Spiralen stets 
doppelte Reliefstäbchen von vorn um die M 
darunter arbeiten. In der letzten Spirale zur 
Formgebung statt der drittletzten M nur 1 Reli­
efstäbchen, statt des zweitletzten M eine feste 
M und statt der letzten M eine Kettmasche ar­
beiten. Faden abschneiden, durchziehen und 
vernähen. 

Häkelschrift siehe Seite 27 
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Wenn mir Stricktrends gefällt 
und ich nicht spätestens 6 Woche 
vor Ablauf absage, bezie!l,Llch 
Stricktrends ein weiteres Jahr zum 
jeweils aktu~ahresabopreis 

Straße/Hausnummer 

PLZ/Ort 

von derzeit 20,- € (4 usgaben). 
k h d d 

1 Tel./Fax (Für Rückfragen und besondere Angebote) Dann ann ic en Bezug je erzeit 1 
kündigen. Alle Preise verstehen sich 1 
inkl. MwSt. und Versand. Dieses Geb. Datum E-Mail 

Angebot gilt nur in Deutschland. D Ich bezahle bequem durch Bankeinzug. Dafür gibt's 1 Heft gratis. 

Auslandspreise auf Anfrage. 
Bankleitzahl Kontonummer 

1 Geldinstitut D Ich bezahle per Rechnung 
Ihre Top-Abo-Vorteile: 
+ Die Zeitschriften kommen 

bequem zu Ihnen nach 
Hause! 

1 D JA, ich bin damit einverstanden, dass mich der OZ Verlag und verbundene Unternehmen schriftlich, 
telefonisch oder per E-Mail über interessante Angebote zu Medienprodukten informieren. Mein 
Einverständnis ist freiwillig und kann jederzeit widerrufen werden (z.B. per E-Mail an abo@oz-verlag.de). 

+Das Porto übernehmen wir! 

+ Sie sparen 22% ! 

t D JA, ich möchte per E-Mail den kostenlosen OZ-Newsletter mit aktuellen Kreativ-Tipps erhalten' 

1 Datum Unterschrift der Abonnentin 27S2 

1 Stricktrends 
Kundenservice 

1 Römerstraße 90 
1 79618 Rheinfelden 

1 ~ 0 76 23-96 44 51 
© 0 76 23-96 41 56 
@ abo@oz-verlag.de 

1 Vertrauensgarantie: 
1 Sie können die Bestellung inner-
1 halb von vier Wochen schriftlich 

ohne Angabe von Gründen bei der 
OZ-Verlags-GmbH, Kundenservice, 
Römerstr. 90, 79618 Rheinfelden 
in Textform (z.B. E-Mail, Brief, Fax) 
widerrufen. Zur Wahrung der Frist 

1 genügt die rechtzeitige Absendung 
des Widerrufs (Die Frist beginnt mit 
dem Bestelldatum). 
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Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 12: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz (MS) 
4 x wiederholen . Zur besseren Übersicht ist die 
letzte Runde der Spitze unter der Häkelschrift 
mit eingezeichnet. Die 1. -4. Spirale 1 x arbeiten, 
dann die 3. und 4. Spirale stets wiederholen. 

Streifenfolge: Je 3 Spirale in Rost und 1 Spi­
rale in Grün im Wechsel. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen = 1 D x 1 D cm. 

Für die Spitze in Grün laut Grundkurs auf 48 M 
zunehmen. Dann eine Hin-Runde halbe Stäb­
chen arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster in der Streifen­
folge 59 Spiralen häkeln. 
Danach für die Blende in Grün noch 4 Spiralen 
abwechselnd 2 Reliefstäbchen von vorn und 2 
halbe Stäbchen arbeiten. In der letzten Spirale 
zur Formgebung statt der zweitletzten M nur 
eine feste M und statt der letzten M nur eine 
Kettmasche arbeiten. Faden abschneiden, 
durchziehen und vernähen. 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

j = 1 Relief-Doppelstäbchen von vorn 

MS = Mustersatz 

Häkelschrift 

TTTTTTTT\\\\ 4 

TTTTTTTT\\\\ 3 

TTTTTTTT\\\\ 2 

TTTTTTTTtttt 1 
TTTTTTTTTTTT Grundmuster 
i..:.__:__:_:_ MS --~ 



MODELL 16 

STULPEN MIT NOPPEN 
Größe: 38 - 42 
Material: je 25 g Altrosa (Farbe 01887) und 
Jeans (Farbe 01885) „My first Regia" (100 % 

Schurwolle, 95 m/25 g) von SCHACHENMAYR. 
1 Häkelnadel Nr. 2,5 von PRYM. 

Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 5: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz 
(MS) 9 x wiederholen. Zur besseren Über­
sicht ist die letzte Runde der Blende unter 
der Häkelschrift mit eingezeichnet. Die 1.-
5. Spirale 1 x arbeiten, dann die 4. und 5. 
Spirale stets wiederholen. 
Streifenfolge: je 3 Spiralen in Altrosa und 
1 Spirale in Jeans im Wechsel. 
Häkelnoppe: mit 1 Kettmasche an der 
entsprechenden Masche anschlingen, 
2 Luftmaschen häkeln, * 1 Umschlag auf 
die Nadel nehmen und um die eben ein­
gestochene M einstechen, Faden holen 
und ca. 0,5 cm hochziehen. Ab * noch 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

f = 1 Reliefstäbchen von vorn 

MS = Mustersatz 

Häkelschrift 

4 x wiederholen, dann nochmals den Faden 
holen und durch alle auf der Nadel liegende 
Schlingen ziehen. Anfangs- und Endfaden auf 
die Innenseite der Stulpe ziehen und vernähen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 
23 Maschen (M) und 18 Reihen = 10 x 10 cm. 
Für die Blende in Jeans 45 Luftmaschen 
locker anschlagen und mit 2 Runden halben 
Stäbchen behäkeln . Jede Runde mit 1 zusätz­
lichen Luftmasche beginnen und mit 1 Kett­
masche in das 1. halbe Stäbchen schließen. 

Anschließend im Spiralmuster 27 Spiralen in 
der Streifenfolge häkeln. 
Danach für die Blende wieder in Jeans 
noch 3 Spiralen halbe Stäbchen häkeln. 
In der letzten Spirale zur Formgebung 
statt der zweitletzten M nur eine feste 
M und statt der letzten M nur eine Kett­
masche arbeiten. Faden abschneiden, 
durch-ziehen und vernähen. Laut Abbil­
dung oder wunschgemäß Noppen in Jeans 
aufhäkeln. 

25 
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MODELL 17 

BASIS-SOCKEN IN PISTAZIE- -
COLOR 

Größe: 38 - 42 
Material: 100 g Pistazie-Color (Farbe 
87.0053) . „Mille Colori" (75% Schurwolle , 
25% Polyamid , LL = 420 m/100 g) von LANG­
YARNS. 1 Häkelnadel Nr. 2,5 von PONY. 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 6: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz 
(MS) 8 x wiederholen. Zur besseren Übersicht 
ist die letzte Runde der Spitze unter der Hä­
kelschrift mit eingezeichnet. Die 1. -4. Spirale 

MODELL 14 VON SEITE 22 

SOCKEN IN BLAU-GRAU 

Zeichenerklärung 

• = 1 Luftmasche 

T = 1 halbes Stäbchen 

t 
1 
MS = Mustersatz 

1 x arbeiten, dann die 3. und 4. Spirale stets 
wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen = 1 O x 1 O cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 M zunehmen. 
Dann eine Hin-Runde halbe Stäbchen arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster 48 Spiralen 
häkeln. In der letzten Spirale zur Formgebung 
statt der zweitletzten M eine feste M und statt 
der letzten M eine Kettmasche arbeiten. Dann 
für den Abschluss 1 zusätzliche Luftmasche 
arbeiten. * 1 feste M, 1 M übergehen, 3 Stäb­
chen in die folgende M, 1 M übergehen, ab * 

stets wiederholen. Die Runde mit 1 Kettma­
sche in die 1. feste M schließen. Faden ab­
schneiden, durchziehen und vernähen. 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Relief von vorn 

MS = Mustersatz 

Häkelschrift 

tt ft . t. t. ttt\\\\\\ 9 

ttt. t. . tttttttttt\\\\\\ 8 

tttt't 't'ttttttttt\\\\\\ 7 

ttttt. t. t. tttttttt\\\\\\ 6 

tttttt't't'ttttttt\\\\\\ 5 

ttttttt . t. t. tttttt\\\\\\ 4 

tttttttt 't't'ttttt\\\\\\ 3 

ttttttttt. t . t . tttt\\\\\\ 2 

tttttttttt. t. t. tttjjjjjj 1 

TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT Grundmuster 
~MS~ 
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MODELL 18 

SOCKEN IN GRÜNTÖNEN 
Größe: 38 - 42 
Material: 100 g Grün-Color (Farbe 
82.0015) „Jawoll Magie Degrade" (75% 
Schurwolle, 25% Polyamid, LL = 400 
m/50 g) von LANG YARNS-Wolle. 1 Hä­
kelnadel Nr. 2,5 von PONY. 

hen = 10 x 10 cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 
M zunehmen. Dann eine Hin-Runde 
halbe Stäbchen arbeiten. 
Anschließend im Spiralmuster 40 
Spiralen häkeln. 
Danach für die Blende noch 7 Spi­
ralen stets doppelte Reliefstäb­
chen von vorn um die M darunter 
arbeiten. In der letzten Spirale zur 
Formgebung statt des drittletzten 
M nur 1 Reliefstäbchen, statt des 
zweitletzten M eine feste M und 
statt der letzten M eine Kettma­
sche arbeiten. Faden abschnei­
den, durchziehen und vernähen. 

Häkelschrift siehe Seite 31 oben 



Grün 

Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 4: 
Laut Häkelschrift arbeiten. Den Mustersatz 
(MS) 12 x wiederholen. Zur besseren Übersicht 
ist die letzte Runde der Spitze unter der Hä­
kelschrift mit eingezeichnet. Die 1. -4. Spirale 
1 x arbeiten, dann die 3. und 4. Spirale stets 
wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 
Maschen (M) und 18 Reihen = 1 O x 1 O cm. 

Für die Spitze laut Grundkurs auf 48 M zuneh­
men. Dann eine Hin-Runde halbe Stäbchen 
arbeiten. 

Zeichenerklärung 

T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Stäbchen 

X = 2 Relief-Doppelstäbchen nach links 
verkreuzen (= 1 doppeltes Relief­
stäbchen von vorn um die 2. folgende 
Masche der darunterliegenden Spirale, 
dann vor der eben gearbeiteten Ma­
sche zurück 1 Relief-Doppelstäbchen 
von vorn um die übergangene Masche 
der darunterliegenden Spirale) 

MS = Mustersatz 

Anschließend im Spiralmuster 35 Spiralen 
häkeln. 
Danach für die Blende noch 2 Spiralen ab­
wechselnd 1 doppeltes Reliefstäbchen von 
vorn und 1 Stäbchen häkeln. In der letzten 
Spirale zur Formgebung statt der drittletzten 
M nur 1 Reliefstäbchen, statt des zweitletzten 
M eine feste M und statt der letzten M eine 
Kettmasche arbeiten. Faden abschneiden, 
durchziehen und vernähen. 

Häkelschrift 

1Jt1Jt 4 

1Jt1Jt 3 

1Jt1Jt 2 

Xtt'Xtt 1 
TTTTTTTT Grundmuster 
LMsJ 
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MODELL 18 VON SEITE 29 

Zeichenerklärung Häkelschrift 

• = 1 Luftmasche 

T = 1 halbes Stäbchen 

t = 1 Stäbchen 

t "t "t "t\\\t "t "t"ttttt\\\ 3 

j = 1 Relief-Doppelstäbchen von vorn 

t "t "t "t\\\t"t"t "ttttt\\\ 2 

t "t "t "tffft "t"t "tttttJJJ 1 

MS = Mustersatz 
TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT Grundmuster 
~~~~~~MS~~~~~~ 

MODELL 20 

SOCKEN IN GRÜNTÖNEN 
Größe: 38 - 42 
Material: 100 g Grün-Blau-Color (Farbe 84.0079) „Jawoll Ma­
gie Superwash" (75% Schurwolle, 25% Polyamid, LL = 400 
m/50 g) von LANG YARNS-Wolle. 1 Häkelnadel Nr. 2,5 von PONY. 

Spitze: laut Grundkurs arbeiten. 
Spiralmuster: Maschenzahl teilbar durch 12: Laut Häkelschrift 
arbeiten. Den Mustersatz (MS) 4 x wiederholen. Zur besseren 
Übersicht ist die letzte Runde der Spitze unter der Häkelschrift mit 
eingezeichnet. Die 1. -3. Spirale 1 x arbeiten, dann die 2. und 3. 
Spirale stets wiederholen. 
Maschenprobe mit halben Stäbchen: 23 Maschen (M) und 18 
Reihen = 10 x 10 cm. 

T = 1 halbes Stäbchen 

t 
j 

= 1 Stäbchen 

= 1 Relief-Doppelstäbchen 
von vorn 

MS = Mustersatz 

Häkelschrift 

tt ... tt\ttt\ 3 

tr · · tt\ttt\ 2 

tt . .. ttjtttj 1 

TTTTTTTTTTTT Grundmuster 
L.....:.....:.. MS _:_:__:_:_j 

BUCHTIPP: Spi:i:a socken häkeln 
DIE NEUE KULTSOCKE IST DA! 
Wundern Sie sich nicht, wenn Ihre Häkelnadel 
Ihrer Socke neuerdings den Kopf verdreht. Denn 
das ist ganz einfach und heißt Spiralsocken 
häkeln. Durch einfaches musterbedingtes Häkeln 
entsteht ein verdrehter Spiral-Schlauch, der sich 
jedem Fuß anschmiegt - und ganz ohne Ferse 
auskommt! Farbverläufe und Garneffekte kommen 
wunderbar zur Geltung, spannende Schaftmuster 
und Bündchenverzierungen setzen dem Ganzen eins 
oben drauf. 

Mithilfe der Größentabelle am Ende des Buches 
können Sie jede Fußgröße arbeiten - vom 
klitzekleinen Babyfuß bis hin zum großen 
Männerzeh. Und 
mit dem Foto­
Grundkurs haben 
Sie auch die Sache 
mit der Spirale 
schnell raus. Nie 
war Socken häkeln 
einfacher, nie war 
es bequemer. 
Probieren Sie es 
aus! 

VERONIKA HUG 
Seitenzahl: 32 
Format: 148 x 210 
Einband: Softcover 
Preis: (D) € 7 ,99, (A)* € 8,30 
ISBN: 978-3-8410-6251-2 
Artikelnummer: 
Erscheinungstermin: 

OZ6251 
März 2013 
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